

# В Санкт-Петербурге прошло мемориальное заседание «Ученые в блокаде»

02.02.2026



**27 января 2026 года**, в день 82-й годовщины полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, в Санкт-Петербургском филиале Архива Российской академии наук (СПбФ АРАН) при участии Санкт-Петербургского отделения РАН (СПбО РАН) состоялось мемориальное заседание, посвященное Дню снятия блокады Ленинграда, «Ученые в блокаде». Мероприятие, призванное почтить память о подвиге ленинградских исследователей в годы Великой Отечественной войны, объединило руководителей и сотрудников академических институтов, а также архивов, музеев, библиотек, высших учебных заведений, представителей городской администрации.

Открыл заседание вице-президент РАН, председатель Санкт-Петербургского отделения РАН академик **Андрей Рудской**. В своем выступлении он подчеркнул ключевую роль научного сообщества в судьбе осажденного города, отметив, что академические институты в блокадном Ленинграде стали опорными центрами оборонных исследований, медицинских разработок и решений, направленных на спасение жизней. «**Уже 23 июня 1941 года** Президиум Академии наук СССР принял решение о перестройке всей работы научных учреждений на нужды фронта и города, – отметил академик **Рудской**. – И этот мобилизационный потенциал был реализован в полной мере: от создания эффективных противоцинготных препаратов на основе хвои, которые спасли тысячи жителей, до решения сложнейших прикладных задач, таких как размагничивание флота и расчет критической скорости движения по льду Ладоги».



С приветственным словом выступила первый заместитель председателя Комитета по науке и высшей школе **Ирина Ганус**. Она рассказала о реализуемых правительством города проектах по сохранению исторической памяти, в частности, о конкурсе научно-исследовательских работ среди молодежи, посвященном блокаде Ленинграда. Тему неоценимого вклада ученых развил в своем выступлении научный руководитель Института лингвистических исследований РАН академик **Николай Казанский**. **Николай Николаевич** рассказал, как специалисты-языковеды в условиях блокады продолжали выполнять свой научный и гражданский долг: переводили трофейные документы, работали с военными сводками, составляли разговорники и вели антифашистскую пропаганду. Далее слово было предоставлено директору Института восточных рукописей РАН члену-корреспонденту **Ирине Поповой**. В своем докладе она раскрыла трагическую и героическую историю института в годы войны, упомянув факт, что к весне 1942 года из 130 сотрудников довоенного штата на работе в институте осталось лишь 27. Несмотря на тяжелейшие условия, научная деятельность не прекращалась: сотрудники не только самоотверженно сохраняли уникальную коллекцию рукописей, но и вели напряженную работу для нужд обороны, занимаясь подготовкой военных словарей, специальных пособий и оказывая консультативную поддержку командованию.





Центральным событием заседания стала презентация сборника [«Ленинградские ученые в годы блокады»](#). О его истории и значении подробно рассказала директор СПбФ АРАН член-корреспондент **Ирина Тункина**. Она отметила, что книга представляет собой факсимильное издание корректуры 1946 года, которая 80 лет пролежала в архиве неопубликованной. Сборник был подготовлен по инициативе Ленинградского Дома ученых еще в годы войны, но его публикация была запрещена, так как живое, «ленинградоцентричное» свидетельство о катастрофе и подвиге не вписывалось в послевоенную официальную концепцию истории войны. В книге собраны аннотации более 1200 исследований, проведенных в блокадном городе, с биографическими справками о примерно 500 авторах. **Ирина Владимировна** подчеркнула, что публикация этого труда - это акт восстановления исторической справедливости и достойный памятник уважения и благодарности учёным блокадного города, не потерявшим человеческий облик в нечеловеческих условиях. Их гражданский подвиг достоин вечной памяти и преклонения перед мужеством наших предшественников.



На заседании также выступили другие ученые, доклады которых позволили представить многогранную картину научного подвига в блокадном Ленинграде. Первой свой доклад «Чествование памяти И. П. Павлова в блокадном Ленинграде» представила заведующая отделом публикаций и выставочной деятельности СПбФ АРАН **Екатерина Басаргина**. Она рассказала о том, как в страшную зиму **1942 года**, преодолевая снежные заносы, верные ученики академика Павлова возложили на его могилу уникальный венок из живой пальмовой ветви, добытой в оранжерее Ботанического института, что стало ярким символом верности науке и учителю. Далее с докладом «Естествоиспытатели в блокадном городе» выступила заместитель директора по научной работе СПбФ АРАН **Лариса Бондарь**, подробно осветившая вклад геологов, географов и биологов в решение практических задач обороны и жизнеобеспечения осажденного Ленинграда. Третий программный доклад «Члены ЛДУ – специалисты в области прикладных наук: вклад в оборону города» представила старший научный сотрудник СПбФ АРАН **Наталья Крапошина**, раскрыв роль конкретных научных коллективов и отдельных учёных в укреплении обороноспособности города. Также в рамках мероприятия **Лариса Бондарь** провела презентацию сборника [«Наука в годы Великой Отечественной войны: галерея учёных»](#), подготовленного к 80-летию Победы и изданного Санкт-Петербургским отделением РАН.





Мемориальное заседание стало значимым событием в научной и общественной жизни Санкт-Петербурга, продемонстрировав неразрывную связь поколений и непреходящую ценность научного знания даже в самых суровых условиях. Организаторы и участники единодушно отметили, что память о подвиге ленинградских учёных не только хранит нашу историю, но и служит важнейшим нравственным ориентиром для современного общества, а её сохранение и глубокое осмысление остаются актуальной задачей для научного сообщества и всех граждан.